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Αθήνα, 31.03.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

ΘΕΜΑ: «Κατάργηση των Τοπικών Διοικητικών Επιτροπών του e-ΕΦΚΑ και περιορισμός του 

δικαιώματος ενδικοφανών προσφυγών των συνταξιούχων» 

Αξιότιμη κα Υπουργέ, 

Σύμφωνα με πρόσφατες πληροφορίες, στο υπό ψήφιση νομοσχέδιο με τίτλο «Παρεμβάσεις για 

ένα κράτος πιο φιλικό στον πολίτη» περιλαμβάνεται η διάταξη με τίτλο «Ενιαία εφαρμογή 

νομοθεσίας επί ενδικοφανών προσφυγών – Προσθήκη άρθρου 25Α στον Κώδικα Διοικητικής 

Διαδικασίας», με την οποία προβλέπεται η κατάργηση των Τοπικών Διοικητικών Επιτροπών (Τ.Δ.Ε.) 

του e-ΕΦΚΑ. 

Οι εν λόγω Επιτροπές λειτουργούν επί σειρά ετών στα περιφερειακά υποκαταστήματα του e-ΕΦΚΑ 

και αποτελούν βασικό μηχανισμό εξέτασης ενδικοφανών προσφυγών και ενστάσεων των 

ασφαλισμένων και συνταξιούχων, διασφαλίζοντας την άμεση και προσβάσιμη διοικητική επίλυση 

σημαντικών ζητημάτων που αφορούν τη συνταξιοδοτική τους κατάσταση. 

Η προβλεπόμενη κατάργηση των Τ.Δ.Ε. και η αντικατάστασή τους από ένα ενιαίο κεντρικό όργανο 

δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα ως προς: 

• την ουσιαστική πρόσβαση των συνταξιούχων στη διοικητική δικαιοσύνη, 

• τη δυνατότητα άσκησης του δικαιώματος προηγούμενης ακρόασης, όπως κατοχυρώνεται 

στο άρθρο 20 παρ. 2 του Συντάγματος, 

• την εξυπηρέτηση πολιτών που στερούνται ψηφιακών δεξιοτήτων ή οικονομικών πόρων. 

Επισημαίνεται ότι στις Τ.Δ.Ε. εξετάζονται καθημερινά κρίσιμες υποθέσεις, όπως: 

λανθασμένοι υπολογισμοί συντάξεων, μη καταβολή αναδρομικών, ζητήματα χρόνου ασφάλισης, 

ενστάσεις κατά διακοπής συντάξεων, καταλογισμοί, οικογενειακά επιδόματα κ.ά. 

Σύμφωνα με διαθέσιμα στοιχεία, κατατίθενται κατά μέσο όρο 24 αιτήσεις ενστάσεων ημερησίως 

ανά Τ.Δ.Ε., δηλαδή περίπου 34.560 ενστάσεις ετησίως στο σύνολο της χώρας, γεγονός που 

καταδεικνύει το εύρος και τη σημασία του έργου τους. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4321

Ημερομ. Κατάθεσης:

2/4/2026
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Δεδομένου ότι η προωθούμενη ρύθμιση ενδέχεται να επιβαρύνει σημαντικά τους συνταξιούχους 

και να περιορίσει ουσιωδώς την πρόσβασή τους σε αποτελεσματικά διοικητικά μέσα προστασίας, 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Για ποιους λόγους αποφασίστηκε η κατάργηση των Τοπικών Διοικητικών Επιτροπών του e-

ΕΦΚΑ; 

2. Πώς διασφαλίζεται, με το νέο σύστημα, η απρόσκοπτη και ισότιμη πρόσβαση των 

συνταξιούχων στη διαδικασία υποβολής και εξέτασης ενδικοφανών προσφυγών; 

3. Με ποιον τρόπο θα προστατευθεί το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα της 

προηγούμενης ακρόασης των πολιτών; 

4. Έχει εκπονηθεί μελέτη επιπτώσεων για τη διαχείριση του μεγάλου όγκου ενστάσεων που 

μέχρι σήμερα εξετάζονται από τις Τ.Δ.Ε.; Αν ναι, ποια είναι τα συμπεράσματά της; 

5. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την εξυπηρέτηση συνταξιούχων που δεν 

διαθέτουν ψηφιακές δεξιότητες ή πρόσβαση σε ηλεκτρονικές υπηρεσίες; 

6. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει ή να αποσύρει τη συγκεκριμένη διάταξη, 

λαμβάνοντας υπόψη τις αντιδράσεις των συνταξιούχων και των φορέων τους; 

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

 

Τάσος Οικονομόπουλος 




